

二〇二二年十月三日 星期一

星島日報
SINGTAO DAILY

F3

校長有情



津中樂道

李鏡品



培養語文能力 豐富學習體驗

在語文教學中，「讀寫聽說」是四種基本能力。如果把「讀」、「聽」看成資訊輸入，那麼「寫」和「說」則是資訊的綜合輸出。沒有輸入，輸出就成了無源之水；沒有輸出，輸入也就失去了原有的意義。所以，在語文課堂上，老師應積極引導學生有規律地學習「知識」，建立起知識庫，並以這些知識庫為憑藉，豐富學生思維的源泉。

教師宜抓住課堂中「學」與「教」的關係，引導學生學會怎樣思維。語文課堂教學是教師傳授知識的過程，也是學生掌握知識的過程，更是學生的「學」和教師的「教」雙邊活動的過程。

教師在課堂上要多創設機會激發學生學會思考，養成良好的多思善想的習慣。其次引導學生多角度、多方位地進行思維，從正向、平面到異向、立體，從形象到抽象進行思維。

如指導學生閱讀一篇文章，應多問學生，文章說甚麼、如何說、說得怎麼

樣……也可採用「五步法」進行自讀，即一問「寫甚麼」，二問「怎樣寫」，三問「為甚麼」，四問「有何特點」，五問「有何感想」。這樣層層遞進閱讀，使學生不僅從內容、結構、思想等方面把握了文章，而且推動了學生的思維由感性認識形象思維向理性認識抽象思維發展，更重要的是在閱讀訓練中，學生學會了怎樣思維。

孔子說：「知之者，不如好之者；好之者，不如樂之者」，可見興趣是學習的動機。因此，語文課堂教學必須善於激發學生的興趣，使「教者動情，學者動容」，這樣師生會感情融洽地把學習當成樂事，從而推動學生思維的擴展或在課堂教學中利用「誘導」方式，把學生引人思維的境地，形成「教師循循善誘於前，學生孜孜以求於後」的局面。

讓我們通過拓寬學生知識，抓住課堂「學」與「教」關係，激發學生的興趣，讓語文課堂教學事半功倍。

本欄由香港津貼中學議會校長撰寫；本文作者是佛教黃允畋中學校長、行政長官卓越教學獎嘉許狀得主。